
Απόσπασµα από την Παρουσίαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων της ΣΘΕ 
στην κοινή εκδήλωση στα προπύλαια στις 17 Σεπτεµβρίου  
 
Την Τρίτη 17 Σεπτεµβρίου πραγµατοποιήθηκε στα Προπύλαια κοινή εκδήλωση 
την οποία συνδιοργάνωσαν το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο 
Αθηνών (ΕΚΠΑ), ο Σύλλογος ∆ιοικητικού Προσωπικού ΕΚΠΑ, ο Σύλλογος 
∆ιδακτικού Προσωπικού της Φιλοσοφικής Σχολής, ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων 
της Σχολής Θετικών Επιστηµών και ο Σύλλογος ∆ιδακτικού, Ερευνητικού και 
Εκπαιδευτικού Προσωπικού του ΤΕΦΑΑ. Σχετικά εκδόθηκε δελτίο τύπου που 
έχει αναρτηθεί στα Announcements καθώς και στην ιστοσελίδα του Συλλόγου 
∆ιδασκόντων της ΣΘΕ (https://www.facebook.com/depthetepistuoa). 
 
Εδώ παρατίθενται στοιχεία από την παρουσίαση του συλλόγου µας σχετικά µε 
την «επόµενη µέρα» στη Σχολή Θετικών Επιστηµών, αν τελικά 
πραγµατοποιηθεί η διαθεσιµότητα 600 διοικητικών του ΕΚΠΑ, όπως διαρρέουν 
πηγές του Υπουργείου Παιδείας σε ΜΜΕ, ποσοστό που αναλογεί περίπου στο 
50% των διοικητικών υπαλλήλων (µονίµων και Ι∆ΑΧ) του ΕΚΠΑ. Θα 
επικεντρωθούµε στο εργαστηριακό προσωπικό της ΣΘΕ, που τη στιγµή αυτή 
αποτελείται σχεδόν αποκλειστικά από Ι∆ΑΧ. 
 
Οι Ι∆ΑΧ (υπάλληλοι Ιδιωτικού ∆ικαίου Αορίστου Χρόνου) εµφανίστηκαν 
µαζικά ως φαινόµενο σε δύο φουρνιές, η πρώτη το 2000 και η δεύτερη το 2007, 
µε την ενεργοποίηση νόµων του Ελληνικού Κράτους. Στο ΕΚΠΑ κάλυψαν 
ανάγκες γραµµατειακής υποστήριξης, αλλά (και αυτό ενδιαφέρει ιδιαιτέρως τη 
ΣΘΕ) επίσης υποστήριξης εργαστηρίων, κλινικών, µουσείων, και βιβλιοθηκών. 
Οι Ι∆ΑΧ ήρθαν ουσιαστικά να καλύψουν της ανάγκες της ΣΘΕ σε Ε∆ΤΠ 
(Ειδικό ∆ιοικητικό Τεχνικό Προσωπικό), παρασκευαστές, κ.ο.κ., κατηγορίες 
προσωπικού απαραίτητες σε µια σχολή θετικών επιστηµών, σε µια περίοδο που 
τέτοιες θέσεις δεν προκηρύσσονταν. 
 
Από τους 1316 διοικητικούς υπαλλήλους του ΕΚΠΑ που βρίσκονται υπό την 
απειλή της διαθεσιµότητας/απόλυσης, οι 150 διαθέτουν τα προσόντα για 
µετάταξη στην κατηγορία Ε∆ΙΠ (Εργαστηριακό ∆ιδακτικό Προσωπικό), 
δηλαδή διαθέτουν ∆ιδακτορικό και ήδη εργάζονται στην υποστήριξη τοµέων, 
εργαστηρίων και κλινικών. 
 
Ειδικότερα, στη ΣΘΕ εκτός Γραµµατειών απασχολούνται περίπου (και πάνω 
από) 122 Ι∆ΑΧ. Από αυτούς είναι χρεωµένοι µε διδακτικό έργο τουλάχιστον 92 
(ποσοστό 75%). Η συντριπτική τους πλειοψηφία είναι διδάκτορες ή υποψήφιοι 
διδάκτορες.  
 
Το έργο που επιτελούν συνίσταται στην υποστήριξη κυρίως εργαστηρίων.  



• ∆ιεξάγουν ή/και προετοιµάζουν εργαστηριακές ασκήσεις, προετοιµάζουν 
αντιδραστήρια και διορθώνουν τις ασκήσεις (εκθέσεις) που παραδίδουν 
οι προπτυχιακοί φοιτητές. 

• Υποστηρίζουν διπλωµατικές εργασίες προπτυχιακών φοιτητών. 
• Έχουν αναλάβει τη συντήρηση, λειτουργία και χειρισµό πολύπλοκων 

οργάνων. 
• Αναλύουν δείγµατα στα πλαίσια της παροχής υπηρεσιών από το 

πανεπιστήµιο στον ιδιωτικό τοµέα. 
• Συµµετέχουν στην υποστήριξη µεταπτυχιακών προγραµµάτων και στην 

καθοδήγηση µεταπτυχιακών διπλωµατικών. 
• Εργάζονται στην διοικητική και τεχνική υποστήριξη ερευνητικών 

προγραµµάτων. 
• Υποστηρίζουν, µε καθοριστικό ρόλο, τις υποχρεωτικές (και ιδιαιτέρως 

σηµαντικές για ορισµένα τµήµατα) εκδροµές και ασκήσεις υπαίθρου. 
• Επιτηρούν εξετάσεις. 

 
Οι Ι∆ΑΧ της ΣΘΕ υποστηρίζουν επίσης το Βοτανικό Κήπο, το Βοτανικό και 
Ζωολογικό Μουσείο του ΕΚΠΑ, το Μουσείο Γεωλογίας και Παλαιοντολογίας, 
το Μουσείο Ορυκτολογίας-Πετρολογίας. Παρέχουν εξειδικευµένη εργασία που 
ανάµεσα στα άλλα περιλαµβάνει την καταγραφή και συντήρηση συλλογών, τη 
συλλογή, καταγραφή και αποστολή ή/και παραλαβή σπερµάτων φυτών, την 
ξενάγηση σχολείων, κ.ο.κ. 
 
Για να γίνει σαφής η απώλεια στην οποία θα οδηγήσουν οι οριζόντιες µειώσεις 
προσωπικού και οι επιπτώσεις στο προπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών τµηµάτων 
µε έντονο εργαστηριακό περιεχόµενο, όπως είναι τα περισσότερα της ΣΘΕ, 
παρουσιάζουµε κατά τµήµα τα µαθήµατα µε εργαστηριακές ασκήσεις 
ιδιαιτέρου βάρους, στις οποίες συµµετέχουν Ι∆ΑΧ. 
 
Τµήµα Χηµείας: 11 υποχρεωτικά και 16 κατ’ επιλογήν (συνολικά 27) 
προπτυχιακά µαθήµατα περιλαµβάνουν διεξαγωγή ασκήσεων στο πρόγραµµά 
τους, τις οποίες υποστηρίζουν Ι∆ΑΧ. Οι εργαστηριακές ώρες είναι 3 έως 5 
εβδοµαδιαίως, αλλά σε ορισµένα µαθήµατα διεξάγονται δύο φορές την 
εβδοµάδα, φτάνοντας µέχρι και 10 ώρες εβδοµαδιαίως. 
 
Τµήµα Βιολογίας: 16 υποχρεωτικά (όλα τα υποχρεωτικά που προσφέρονται από 
το Τµήµα Βιολογίας) απαιτούν την υποχρεωτική παρακολούθηση 
εργαστηριακών ασκήσεων από τους φοιτητές. Τα εργαστήρια των µαθηµάτων 
είναι τρίωρα, και κάθε ένα απαιτεί τη διεκπεραίωση από 6 έως 14 ασκήσεων. 
Σηµειώνεται ότι κάθε µάθηµα χωρίζεται σε 4 ή και περισσότερα εργαστηριακά 
τµήµατα. Στα κετεπιλογήν µαθήµατα (28 συνολικά) η εικόνα είναι ανάλογη, 



δεδοµένου ότι όλα σχεδόν απαιτούν την παρακολούθηση εργαστηρίων από τους 
φοιτητές, τα οποία στηρίζουν Ι∆ΑΧ. 
 
Τµήµα Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος: Η κατάσταση είναι ανάλογη µε το 
Τµήµα Βιολογίας. Εν τούτοις υπάρχουν ιδιαιτερότητες, όπως οι πολυήµερες 
ασκήσεις πεδίου. Το τµήµα προσφέρει 28 υποχρεωτικά µαθήµατα, τα οποία 
απαιτούν όλα την εκπόνηση εργαστηριακών ασκήσεων. Επίσης απαιτούν 
ασκήσεις και τα 52 προσφερόµενα κατ’ επιλογήν µαθήµατα. Μόνο για τα 
υποχρεωτικά µαθήµατα δαπανώνται 100 εργαστηριακές ώρες εβδοµαδιαίως 
[300 ανθρωποώρες] και αν συνυπολογιστούν και τα κατ’ επιλογήν ο αριθµός 
ανεβαίνει στις 180-200 ώρες [500 ανθρωπο/ώρες]. Σηµαντικά µαθήµατα όπως η 
Γεωλογική Χαρτογράφηση, την άνοιξη τρέχοντος έτους πραγµατοποιήθηκε 
µόνο χάρη στη συµµετοχή 4 Ι∆ΑΧ, λόγω σχεδόν πλήρους έλλειψης 
προσωπικού ∆ΕΠ αντίστοιχης ειδικότητας. 
 
Τµήµα Φυσικής: Για τη λήψη του πτυχίου απαιτείται η επιτυχής ολοκλήρωση 7 
κύκλων εργαστηριακών ασκήσεων. Κάθε κύκλος περιλαµβάνει 8 ασκήσεις (3 
ώρες/βδοµάδα). Κάθε κύκλος θεωρείται ένα κανονικό µάθηµα και ο βαθµός του 
προσµετράται ισότιµα µε το βαθµό κάθε ενός από τα υπόλοιπα µαθήµατα που 
απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου. Για τη λειτουργία ορισµένων εργαστηρίων  
(π.χ. Πυρηνικής Φυσικής), η ύπαρξη πιστοποιηµένου εργαστηριακού 
προσωπικού είναι απαραίτητη. Το τµήµα υποστηρίζει επίσης εργαστηριακές 
ασκήσεις σε άλλα τµήµατα (π.χ. Βιολογικό, Γεωλογικό). 
 
∆εν διαθέτουµε στοιχεία για τα εργαστήρια των τµηµάτων Φαρµακευτικό (το 
τµήµα ανήκει µεν στη σχολή επιστηµών υγείας, αλλά προς το παρόν τα µέλη 
∆ΕΠ του συµµετέχουν για ιστορικούς λόγους στο δικό µας σύλλογο), και 
Πληροφορικής. Παρόλ’ αυτά, η αναγκαιότητα των Ι∆ΑΧ για την υποστήριξη 
των εργαστηρίων, πιθανότατα είναι εντελώς ανάλογη. Τέλος, τα τµήµατα 
Μαθηµατικών και ΜΙΘΕ δε διαθέτουν εργαστηριακή υποδοµή ανάλογη µε τα 
άλλα τµήµατα. 
 
Αποτελεί κοινή γνώση ότι οι απουσίες εργαστηριακού προσωπικού θα 
παραλύσουν τη λειτουργία των εργαστηρίων της ΣΘΕ και άρα την οµαλή 
διεξαγωγή των προπτυχιακών µαθηµάτων και την απονοµή πτυχίων. Το 
πρόγραµµα των ∆ΕΠ, µετά την αποψίλωση αυτής της κατηγορίας προσωπικού, 
έχει επιβαρυνθεί υπέρµετρα και θεωρείται πρακτικά αδύνατο, ακόµη και αν 
µπορούσαν, να παίξουν το ρόλο των εργαστηριακών βοηθών, παρασκευαστών, 
κ.ο.κ. Το πιθανότερο είναι ότι η απολύσεις των Ι∆ΑΧ θα οδηγήσουν σε 
δραµατικές περικοπές στις προσφερόµενες εργαστηριακές ασκήσεις, µε βαριές 
επιπτώσεις στην ποιότητα των προσφεροµένων πτυχίων. Ουσιαστικά, θα 
πρόκειται για καταστροφή της Σχολής χωρίς προηγούµενο. 
 



Εδώ να σηµειώσουµε ότι τα ιδιωτικά κολέγια, µέχρι σήµερα αδυνατούν να 
προσφέρουν µαθήµατα θετικών επιστηµών και µηχανικών, ακριβώς επειδή 
αδυνατούν να  επανδρώσουν εργαστήρια, των οποίων και ο εξοπλισµός είναι 
πολυδάπανος. Η απότοµη και τεχνητή προσφορά άκρως εξειδικευµένου 
προσωπικού (των απολυµένων Ι∆ΑΧ) στην αγορά εργασίας, ενός προσωπικού 
που η εκπαίδευσή του αποτελεί επίτευγµα του δηµόσιου πανεπιστηµίου, 
ενδεχοµένως να προσφέρει την πολυπόθητη ευκαιρία επάνδρωσης εργαστηρίων 
µε φτηνό επιστηµονικό προσωπικό από τα πάσης φύσεως ιδιωτικά κολέγια. 
 
Τέλος επισηµαίνουµε ότι οι Ι∆ΑΧ των εργαστηρίων στα χαρτιά φαίνονται να 
είναι χρεωµένοι στις γραµµατείες των οικείων τµηµάτων, γεγονός που επιτρέπει 
τη φτηνή εκµετάλλευση και διαστρέβλωση από εκείνους που επιθυµούν τη 
βλάβη του δηµόσιου πανεπιστήµιου. Για παράδειγµα η γραµµατεία του 
Γεωλογικού εµφανίζεται χρεωµένη µε 40 άτοµα, γεγονός που ασφαλώς 
φαντάζει εξωφρενικό σε κάποιον που δε γνωρίζει ότι εκεί έχει χρεωθεί το 
εργαστηριακό προσωπικό. 
 
Επικεντρώσαµε την προσοχή µας στους Ι∆ΑΧ και στα εργαστήρια, επειδή αυτό 
αποτελεί το αδύνατο σηµείο και την ιδιοµορφία της Σχολής µας. Όµως, τα 
πράγµατα δεν είναι καθόλου ευκολότερα όσο αφορά τη Γραµµατειακή 
υποστήριξη. Υπάρχουν Γραµµατείες που κυριολεκτικά θα χρειαστεί τα µέλη 
∆ΕΠ να κάνουν τις εγγραφές(!) ή να βγάζουν τα πτυχία στο µέλλον, πράγµα 
προφανώς αδύνατον. Ενώ στο εξωτερικό ανά ένα µικρό αριθµό ∆ΕΠ 
αντιστοιχεί µία γραµµατέας, οι τοµείς της σχολής µας ήδη βρίσκονται σε 
τραγική κατάσταση όσο αφορά τη γραµµατειακή υποστήριξη του ∆ΕΠ. Για 
παράδειγµα, οι 4 τοµείς του τµήµατος Μαθηµατικών εξυπηρετούνται από δύο 
γραµµατείς, και εάν πραγµατοποιηθεί η διαθεσιµότητα, σύµφωνα µε τους 
αλγορίθµους του υπουργείου, θα εξυπηρετούνται πλέον από µία γραµµατέα!  
Η βιβλιοθήκη, που αποτελεί το νεώτερο κόσµηµα της ΣΘΕ µετά από αγώνες 
δεκαετιών για τη συγκρότησή της, διαθέτει µόνο 2 υπαλλήλους που δεν 
κινδυνεύουν (προς το παρόν) και η λειτουργία της θα είναι παντελώς 
προβληµατική µετά από την τυχόν επιβολή των διαθεσιµοτήτων. 
 
 


